

提升社区服务,需凝聚更多“青”力量

□王梓宁

热点快评

为引导返乡大学生团员积极参与基层社会治理,在实践中增长本领,团市委组织开展了“社区有我·青春报到”行动,广动员在通大学生团员就近就便、力所能及向街镇、村社报到。(1月18日《南通日报》)

本次活动主要围绕“五青报到”服务项目开展,引导大学生群体针对老人群体、青少年群体提供服务,积极参加志愿服务与网格工作,并鼓励他们宣传推介家乡建设成就。党的二十大报告指出,“完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,提升

加强宣传推广,凝聚更多“青”力量。

社会治理效能。”而引导大学生参与社区基层治理是社会协同、公众参与的重要方式,需要凝聚多方力量,才能全方位推动社区治理体系和治理能力现代化,促进社会治理共同体建设。

社区是社会的基本细胞与基础单元,随着社会老龄化与原子化,原来由家庭承担的诸如老年人生活、孩子陪护等问题迫切需要社区参与解决,但同时,社区基层治理中存在人力资源供给不足、专业管理技术落后、对弱势群体关注不够等问题,与群众的期待不相适应。大学生开展假期实践参与社区治理,具有服务主体素质高、专业技能强、服务时间充裕等优势,能弥补当前社区治理中的部分不足,有效提高社区服务能力和服务水平。

丰富服务内容,优化提升“青”力量。充分发挥大学生在社区治理中的重要作用,必须结合他们所学专长,根据社区居民的实际需求,不断丰富和拓展其参与服务的内容与领域,从而提高社区

服务能力。因此,有关部门要牵头搭桥,加强高校与社区的沟通联系,根据不同专业、不同需求、不同特点,制定大学生志愿服务的层次性规划,从实际出发,分层次分类别分情况规划大学生社区实践工作,充分发挥其专业特长,不断提高社区实践的层次和品质。

形成支撑合力,更好地发挥“青”力量。我市积极打造“青年友好型”城市,树牢人才优先发展理念,不断创新工作方式方法,在引导、激励、支持、评价等方面进一步加大力度、创新举措,为大学生参与假期实践活动创造良好的外部环境。各属地社区也要做到热情接待、保障安全、安排周到,参与有序,切实关心投身实践的大学生们的学习、工作、生活,认真落实相关保障措施,真正做到精心接纳、悉心引导。

观点声音

工作之余,很多人都有“充充电”“加加油”的想法。慕课等在线教育的兴起,让越来越多有了继续学习的兴趣和机会。近年来,随着网络通信基础设施的持续改善,优质教育资源供给的不断丰富,慕课等在线教育在促进教育均衡、教育公平方面的作用更加彰显。乘着数字化的发展浪潮,慕课等在线教育为人们便捷、高效地获取新知识和更多信息资源提供了强大助力,形成了时时、处处、人人皆可学的教育新业态。不过,真正让人培养出终身学习的理念与技能,并非一朝一夕之功。慕课等在线学习方式,一直存在学生完课率较低的短板。在一个全民学习、终身学习的时代,慕课等在线教育要想继续发挥更大作用,必须进一步提高吸引力,提供更有价值的深度学习。

——人民日报《慕课打开教育数字化新空间》

目前,“保健康、防重症”是“乙类乙管”阶段整个疫情防控的重心,属于脆弱人群的老年人受到全社会牵挂。与社会面整体防控措施不同,很多养老机构依然实施封闭管理。为此,民政部门相关负责人也指出,对长期封闭管理的养老机构,要及时组织工作人员安全有序进行轮换和休整,同时加强对养老机构工作人员和老年人的关心关爱。养老机构要想方设法创造条件,缓解老年人的精神焦虑。比如,安排老年人与子女视频通话,在养老机构内部组织适合老年人的活动等,让老人们在封闭期间仍然老有所乐。此外,养老机构仍要提高新冠疫苗接种率和加强免疫接种覆盖率,努力做到“应接尽接”。总之,在不少地方整体疫情已度过感染高峰期的当下,老年人,尤其是养老机构的老年人境况依然需要特别关注。只有坚持生命至上,把资源向最需要的地方集中,倾尽全力保护老年人健康,才能筑牢疫情防控的坚实屏障。

——光明日报《倾尽全力,保护老年人健康》

春节临近,不少人选择自驾返乡。近期湖北黄冈、新疆石河子等多地交管部门发布提示,长途驾驶除了注意避免疲劳驾驶、酒驾等,还要注意避免“药驾”。“药驾”是一直潜藏在民众身边、却没有得到足够重视的一大风险。很多药品可致司机嗜睡困倦、注意力分散、视物不清、反应迟钝等,进而开车出事。除了“药驾”需要特别防范之外,今年健康方面的其他一些风险也要受到高度重视。近期,张伯礼院士在接受采访时提醒,感染新冠病毒转阴后要忍一忍别喝酒,因为酒对心肌有伤害。因此,民众在今年春节,要防止病毒与酒先后伤害心肌。还要看到,感染期间很多人服用了头孢类抗生素,“头孢搭酒,说走就走”这个风险必须时刻谨记在心。服用扑热息痛、阿司匹林等解热镇痛类药物,以及降糖药、抗抑郁药、利血平等药物后,也不能马上喝酒。

——北京青年报《今年春节返乡须特别防范“药驾”风险》

春节将至,返乡在即。不少归家心切的游子发现,今年不少线路增设了夜间高铁。夜间高铁,也叫“红眼高铁”,是从“红眼航班”(深夜至凌晨时段运行的客运航班)类推而来的说法。不同的是,“红眼航班”是一种正常的市场化现象,“红眼高铁”主要是为了满足旅客春运回家需要而临时增加的动车组列车,具有特殊性、季节性,体现出很强的便民色彩。夜间高铁的增加,意味着铁路部门的时间更紧了、工作更多了、压力更大了。每一次安全出行的背后,都是许多铁路人团结协作、克服困难的结果。也正是他们的付出,才让我们的返乡之路更顺畅更安全了。实际上,今年铁路部门在以往经验的基础上,还采取了许多新措施,比如对务工人员实行“点对点”开车,对边远地区群众推出公益性慢火车等,这都体现了铁路部门的温暖。当夜间高铁穿梭在中国大地上,就如同一盏盏灯光,点亮了人们回家的路,呵护着每一个“过年回家”的心愿。

——新京报《穿梭的夜间高铁,呵护每一个归心似箭游子》

世相杂谈

留人过春节 用“薪”更用“心”

□刘曦

为配合做好春节期间稳岗留工相关工作,市人社局专门制定印发了用工奖补政策实施细则,对人力资源服务机构推进就业奖励、企业招聘补贴及春节返岗补贴的申请和发放工作进行了细化。(1月18日《南通日报》)

离家千里,乡愁满腹,此乃人之常情。春节是最隆重、最热闹的一个传统节日,阖家团圆更是大多数异乡人一年到头辛苦工作的奔头。因此,只有设身处地与异乡人共情,才能理解春节返乡潮背后的思乡之情、访亲之切。回不回家,是摆在异乡人面前的一道选择题,更是摆在政府、企业和社会面前的一道节前加试题。“此心安处是吾乡”,心安定了,人就会有归属感和幸福感。

这就要求各级政府和用人单位,都要拿出具体措施,把就地过年的“后续服务”做好、做足,不能让在城市里奋斗打拼、作出贡献的异乡人受委屈。留下来,就要保障年味不能少、关心不能少。既要有“真金白银”的实招,也要有真情实感的暖招。从物质和精

神两个层面弥补外来务工者不能和家人团圆的遗憾,最大程度地释放政府和用人单位的诚心暖意,这不仅考验着城市管理者的智慧,也体现着一座城市的温度。在春节期间除了发红包、付房租、包吃住等物质保障外,还要充分考虑精神文化、文娱活动需求,联合社区、公益组织等开展丰富多彩的节日娱乐活动。在春运高峰期过后,可以错峰回家并享受带薪休假和往返车费补贴,还可以发放爱心大礼包、寄特产回家……诸如此类,越是细枝末节、细致入微的“留人红利”,越能彰显以人为本的关怀和体贴。往年每逢春节过后,各个城市之间都会上演激烈的“抢人大战”。而“稳岗留工”就是一场提前打响的人才吸引大战,如果一座城市和用人单位能够在以“薪”留人的同时注重以“心”留人,一定也会实现春节后的“开门红”。

以薪留人是物质激励,可以增强获得感;以心留人是情感慰藉,能提升幸福感。心“薪”相印、双管齐下,这个春节,让留在南通的他们吃得香喷喷的、穿得暖融融的、脸上笑呵呵的,真切感受到家的温暖。



农历兔年的钟声即将敲响。祝愿江海儿女在新的一年大展宏图,梦想成真。祝愿南通好通,在中国式现代化进程上早日实现新的沧桑巨变。
朱晋画

有话直说

不放烟花爆竹又何妨?

□张裕新

连日来,海门区三星镇网格员充分利用“一日双巡”工作机制,深入辖区,开展走访入户宣传。在商铺、门店、街面醒目位置张贴禁燃禁放海报、悬挂宣传条幅;向辖区居民发放禁燃禁放宣传单,与居民签订承诺书,同时面对面向群众讲解燃放烟花爆竹的危害以及违反规定需要承担的法律责任,宣传禁燃禁放烟花爆竹的重大意义。(1月18日《南通日报》)

2023年春节期间,我市将继续严格执行禁止燃放烟花爆竹政策。像三星镇那样,号召群众自觉遵守禁燃禁放规定,积极做禁燃禁放的践行者、宣传者和监督者,确保禁燃禁放要求家喻户晓、妇孺皆知。

“爆竹声中一岁除”,从除秽辟邪到辞旧迎新,燃放烟花爆竹的习俗已经深深烙印在人们心中。相比往年,今年要求对“禁燃令”松绑的呼声更为强烈。因为疫情三年,民众想用喜庆的鞭炮来驱赶瘟疫的需求比以往显得更为强烈,这样的

心情应该给予理解。然而,燃放烟花爆竹所带来的空气污染、噪声污染以及因操作不当引发的火灾、人身伤害等时有发生。通过燃放烟花爆竹祛病驱邪、除秽去灾并无科学道理。党风政风顺民心,没有烟花点缀的春节,空气污染也远离了我们,城市天更蓝、水更清,城市宜居度不断提升,市民幸福感不断增强。

时代不一样,“年”的内涵理应有新的变化。事实上,我们所熟知的很多习俗千百年来并非一成不变,传统习俗也应随着数字时代和社会发展与时俱进。既然燃放烟花爆竹不符合现代城市文明和健康理念,那么移风易俗适时给予改善,也是一种社会的进步。对于许多人来说,哪怕千山万水阻隔,过年只有回家才能体会到浓郁的年味,萦绕在人们心间的年味,实际上是对传统文化与归属感的向往。过年需要的是热闹,而不是吵闹,过年需要的是回家团圆的“人情味”,而不是震耳欲聋的“烟花味”,从这一观念转变过来,不放烟花爆竹又何妨?

“阅读春风”拂通城 文化惠民暖人心

□戴卫民 陈命荣

17日,由市委宣传部、市新闻出版局主办的2023年南通市“全民阅读春风行动”在崇川区钟秀街道天勤邻里中心正式启动,旨在深化全民阅读活动,高质量推进新时代书香南通建设,更好满足广大人民群众特别是儿童和青少年阅读需求。(1月18日《南通日报》)

时下,全民阅读缺少社会阅读氛围。“移动阅读”时有发生,“碎片化阅读”比较普遍。此外,农家书屋、公共阅报栏(屏)等建设标准不高,效能发挥欠佳。因此,开展“全民阅读春风行动”活动,可以极大增强人民群众的文化获得感和幸福感。

用主题阅读凝聚奋进新时代的力量。一个民族的学习能力、阅读能力对个人幸福、民族素质、创新能力、可持续发展具有重要的基础性作用。通过开展全民阅读,焕发人们爱党爱国爱社会主义的巨大热情,坚定人们实现中华民族复兴的信心,通过倡导人们“爱读书”,始终如一服务人们“读好书”,润物无声引导人们“善读

书”,为推动高质量发展走在前列赋能。

用阅读提升全体市民的素养。全民阅读是提升全体市民素养的基础。自古以来,围绕“学习”和“读书”,先贤为后人留下了大量宝贵的精神财富。不论是古往今来,或是横贯中西,阅读的益处都是显而易见的。在我们脚步和眼光都不能到达的地方,通过阅读形成的精神、思想却可以遨游其中。要通过开展全民阅读,高质量推进新时代书香南通建设,打造特色亮点,擦亮活动品牌,开展好“书香机关”“书香企业”“书香校园”“书香家庭”等争创工作。聚焦市民关注的公共文化设施需求,积极打造城市公共阅读空间、大力开展公益阅读活动,健全完善书香城市建设服务体系,进一步加快推进城乡书房建设。聚焦春节、世界读书日、全民读书月等重要时间节点,把各类阅读活动推向深入。培育全民阅读环境、创造全民阅读条件、健全全民阅读机制、检验全民阅读成效,协调社会各界共同参

与,发挥整体优势,把推动全民阅读列入政府“为民办实事”内容,强力推进实施。

以“读”攻“毒”战胜疫情。自新冠病毒肆虐以来,人们的生活方式发生了翻天覆地的变化。如果我们从自身做起,从阅读做起,怀揣终身学习的理念,为城市建设、社会治理贡献一份力量,那么这场危机终有解决的一天。在我国疫情高发时期,武汉方舱医院的一张照片受到社会广泛关注:一名戴口罩的男子半卧病床,手捧一本厚重的书聚精会神地阅读,成为疫情下一道动人的风景。有研究显示,疫情期间,读者阅读时间增加,阅读满意度提升。坚持阅读、学习与思考,是我们坚定意志、获得智慧的重要途径,也是战胜疫情的精神支柱和思想武器。

开展全民阅读,关系到民族与国家的未来。在全社会营造以阅读为乐的良好氛围,凝聚力量和智慧,推动理论创新、实践创新、制度创新、文化创新,为中华民族复兴注入文化活力和创新驱动力。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

设计:张源

